
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

सारणिक

उदाहरण

1. मान ज्ञात करें 

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

0 sinα −cosα

−sinα 0 sinβ

cosα −sinβ 0

∣
∣

∣

∣
∣

2. निम्नलिखित सारणिक के  दूसरे पंक्ति के  अवयव का उपसारणिक तथा सहखण्ड निकालें । 

∣
∣
∣
∣

2 7 65

3 8 75

5 9 86

∣
∣

∣
∣
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वीडियो उत्तर देखें

3. मान ज्ञात करें 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

219 117 345

19 9 34

7 3 5

∣
∣

∣
∣

4. दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2

1 b b2

1 c c2

∣
∣

∣

∣
∣

= a(1 − b)(b − c)(c − a)

5. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 a a3

1 b b3

1 c c3

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)(a + b + c)

https://dl.doubtnut.com/l/_ARxtkyzzwlqW
https://dl.doubtnut.com/l/_hnGFo4ATCXQY
https://dl.doubtnut.com/l/_VM1VNirF9nHq
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6. यदि a,b,c समान्तर श्रेणी में है तो दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + 1 x + 2 x + a

x + 2 x + 3 x + b

x + 3 x + 4 x + c

∣
∣

∣
∣

= 0

7. सारणियों के  गुणों का प्रयोग कर साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3a −a + b −a + c

a − b 3b c − b

a − c b − c 3c

∣
∣

∣
∣

= 3(a + b + c)(ab + bc + ca)

8. सारणियों के  गुणों का प्रयोग कर, x के  लिए हल करे । 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + x a − x a − x

a − x a + x a − x

a − x a − x a + x

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EQd0ueThRV94
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9YQ7CKcSHST
https://dl.doubtnut.com/l/_keM9KYylfny7
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9. सारणियों के  गुणों का प्रयोग कर साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b c

a − b b − c c − a

b + c c + a a + b

∣
∣

∣
∣

= a3 + b3 + c3 − 3abc

10. सारणियों के  गुणों का प्रयोग कर दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b2c2 bc b + c

c2a2 ca c + a

a2b2 ab a + b

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

11. साबित करे कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

α β γ

α2 β2 γ2

β + γ γ + α α + β

∣
∣

∣

∣
∣

= (β − γ)(γ − α)(α − β)(α + β + γ)

https://dl.doubtnut.com/l/_7Fxu03hYFXJB
https://dl.doubtnut.com/l/_yYKfVPt7olzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mNaAX3LA3iF3


12. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

: Δ =

∣
∣

∣
∣

1 + a1 a2 a3

a1 1 + a2 a3

a1 a2 1 + a3

∣
∣

∣
∣

13. दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b + 2c a b

c b + c + 2a b

c a c + a + 2b

∣
∣

∣
∣

= 2(a + b + c)3

14. माना कि a,b,c आसमान तथा धनात्मक है दिखाएँ  कि निम्नलिखित सारणिक का मान

ऋणात्मक है । 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_9xBj2i3UJmQl
https://dl.doubtnut.com/l/_Yxi9DnJ7G2jS
https://dl.doubtnut.com/l/_Ci7W5gygh96J


15. साबित करे कि 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a a + b a + b + c

2a 3a + 2b 4a + 3b + 2c

3a 6a + 3b 10a + 6b + 3c

∣
∣

∣
∣

= a3

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 + p 1 + q + q

2 3 + 2p 4 + 3p + 2q

3 6 + 3p 10 + 6p + 3q

∣
∣

∣

∣
∣

= 1

16. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

∣
∣

∣
∣

= (abc)( + + + 1) = (bc + ca + ab + abc
1

a

1

b

1

c

17. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 1 ab ac

ab b2 + 1 bc

ac bc c2 + 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 1 + a2 + b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_jLuxv2DCL34n
https://dl.doubtnut.com/l/_VMw0IMFTHQYj
https://dl.doubtnut.com/l/_EJQPVPaVsEJJ


18. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

b + c a a

b c + a b

c c a + b

∣
∣

∣
∣

19. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 bc c2 + ac

a2 + ab b2 ac

ab b2 + bc c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

20. साबित करे कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

−a2 ab ac

ab −b2 bc

ac bc −c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

https://dl.doubtnut.com/l/_uYMs7oXsWkde
https://dl.doubtnut.com/l/_z2tQavkGtCyS
https://dl.doubtnut.com/l/_ZkGgQtSlkykV


21. दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(b + c)
2

a2 a2

b2 (c + a)
2

b2

c2 c2 (a + b)
2

∣
∣

∣

∣
∣

= 2abc(a + b + c)3

22. यदि a,b,c में से कोई शून्य नहीं है तो दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

−bc b2 + bc c2 + bc

a2 + ac −ac c2 + ac

a2 + ab b2 + ab −ab

∣
∣

∣

∣
∣

= (bc + ca + ab)
3

23. यदि a,b,c धन हों तथा एक G.P. के  क्रमशः pवाँ, qवाँ तथा rवाँ पद हो तो बिना विस्तार किए

साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

loga p 1

log b q 1

log c c 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fUPeHj9cCZv7
https://dl.doubtnut.com/l/_XfuBOXVZew4o
https://dl.doubtnut.com/l/_PoJv5vwM1B8d
https://dl.doubtnut.com/l/_4tHoQuCxHGpr


24. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b + c c + a a + b

q + r r + p p + q

y + z z + x x + y

∣
∣

∣

∣
∣

= 2

∣
∣

∣

∣
∣

a b c

p q r

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

25. बिना विस्तार किए साबित करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2

1 b b2

1 c c2

∣
∣

∣

∣
∣

=

∣
∣

∣
∣

1 bc b + c

1 ca c + a

1 ab a + b

∣
∣

∣
∣

26. समीकरण को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

15 − x 1 10

11 − 3x 1 16

7 − x 1 13

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4tHoQuCxHGpr
https://dl.doubtnut.com/l/_iOGnvBAzPsej
https://dl.doubtnut.com/l/_Yn5gpwuotcIf


27. यदि  तो निम्नलिखित समीकरण को हल करें । 


वीडियो उत्तर देखें

a + b + c = 0

∣
∣
∣
∣

a − x c b

c b − x a

b a c − x

∣
∣

∣
∣

= 0

28. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल निकाले जिसके  शीर्ष (3,8), (-4,2) तथा (5,-1) है ।

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि A (x,y),B (1,2) तथा C(2,1),6 वर्ग इकाई क्षेत्रफल वाले किसी त्रिभुज के  शीर्ष है तो

दिखाएँ  कि x+y=15 या 

वीडियो उत्तर देखें

−9

30. जांच करे कि बिं दु एँ  (-8,3), (2,-2) तथा (-4,1) संरेख है या नहीं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FcwTttXVVMlz
https://dl.doubtnut.com/l/_BKthn5tNEqR2
https://dl.doubtnut.com/l/_a5HAzFqox5er
https://dl.doubtnut.com/l/_GzCckzdz7sWH


अभ्यास 6 1

31. दिखाएँ  कि बिं दु एँ  (a,0)(0,b) तथा (1,1) संरेख है यदि 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
1

a

1

b

32. (1,2) तथा (3,6) को मिलानेवाली रेखा का समीकरण सारणिक का प्रयोग कर निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित का मान निकाले 

(i)  (ii)  (iii)  


(iv)  (v)  (vi)  


(vii)  (viii)  


(ix) यदि (If) , दिखाएँ  कि  


(x) यदि (If) , दिखाएँ  कि 

∣
∣
∣

7 5

−2 3

∣
∣
∣

∣
∣
∣

cosα sinα

sinα cosα

∣
∣
∣

∣
∣
∣

tanα cosecα

sinα cot α

∣
∣
∣

∣
∣
∣

cos θ −sin θ

sin θ cos θ

∣
∣
∣

∣
∣

∣
∣

∣
∣

∣
∣

1

3

1

5

1

2

1

7

∣
∣
∣

x2 − x + 1 x − 1

x + 1 x + 1

∣
∣
∣

∣
∣
∣

a+ib c+id

-c-id a-ib

∣
∣
∣

∣
∣
∣

8

4 2

∣
∣
∣

1
2

A = [
1 2

4 2
] |2A| = 4|A|

A = [
2 4

−5 −1
] |3A| = 9|A|

https://dl.doubtnut.com/l/_yB3W0qHgcUBN
https://dl.doubtnut.com/l/_iza4GB0I59BW
https://dl.doubtnut.com/l/_dZ1IiXiZKYwn


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित सारणिकों में दू सरे स्तम्भ के  प्रत्येक अवयव का उपसारणिक तथा सह - खण्ड

निकाले साथ ही सारणिक मान भी निकाले । 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

4 9 7

3 5 7

5 4 5

∣
∣

∣
∣

∣
∣

∣
∣

1 2 4

1 3 9

1 4 16

∣
∣

∣
∣

3. निम्नलिखित में सारणिक का मान निकाले । 

(i)  (ii)  (III)

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

5 −10

0 3

∣
∣
∣

∣
∣

∣
∣

1 0 4

3 5 −1

0 1 2

∣
∣

∣
∣

∣
∣

∣
∣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

∣
∣

∣
∣

4. निम्नलिखित का मान निकाले 

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣

1 5 7

6 7 2

1 2 3

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_dZ1IiXiZKYwn
https://dl.doubtnut.com/l/_k2AlXCHnOQBx
https://dl.doubtnut.com/l/_YyWXpoARgPjP
https://dl.doubtnut.com/l/_Drt5d8FTCxYL


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित का मान निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 1 + x 1

1 1 1 + y

∣
∣

∣

∣
∣

6. निम्नलिखित का मान निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b + c a2

b c + a b2

c a + b c2

∣
∣

∣

∣
∣

7. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x y z

x2 y2 z2

yz zx xy

∣
∣

∣

∣
∣

= (y − z)(z − x)(x − y)(yz + zx + xy)

https://dl.doubtnut.com/l/_Drt5d8FTCxYL
https://dl.doubtnut.com/l/_Em0eCss3k9aj
https://dl.doubtnut.com/l/_TcPc1Wh1Fsle
https://dl.doubtnut.com/l/_drv8BChFjsEA
https://dl.doubtnut.com/l/_TSboh2CQ5keq


8. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 a2 + bc a3

1 b2 + ca b3

1 c2 + ab c3

∣
∣

∣

∣
∣

= − (a − b)(b − c)(c − a)(a2 + b2 + c2)

9. सारणिक के  गुणों का प्रयोग कर साबित करे । 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + y x x

5x + 4y 4x 2x

10x + 8y 8x 3x

∣
∣

∣

∣
∣

= x3

10. (i) यदि x,y,z असमान हो तथा 




साबित करे | (ii) यदि x,y,z असमान हो तथा 

, साबित करे |

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

x x2 1 + x2

y y2 1 + y2

z z2 1 + z2

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

∣
∣
∣
∣
∣

x x3 x3 − 1

y y3 y3 − 1

z z3 z3 − 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TSboh2CQ5keq
https://dl.doubtnut.com/l/_IoAUCm3Fmcoj
https://dl.doubtnut.com/l/_E5y7CYmhAYVa


11. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b − c 2a 2a

2b b − c − a 2b

2c 2c c − a − b

∣
∣

∣
∣

= (a + b + c)3

12. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b + c −c −b

−c a + b + c −a

−b −a a + b + c

∣
∣

∣
∣

= 2(a + b)(b + c)(c + a)

13. (i) साबित करे कि  


(ii) दिखाएं  कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

y + z x y

z + x z x

x + y y z

∣
∣

∣

∣
∣

= (x + y + z)(x − z)
2

⎡
⎢
⎣

x + 4 2x 2x

2x x + 4 2x

2x 2x x + 4

⎤
⎥
⎦

= (5x + 4)(4 − x)2

https://dl.doubtnut.com/l/_E5y7CYmhAYVa
https://dl.doubtnut.com/l/_ogSynAO077Ua
https://dl.doubtnut.com/l/_y1APNZdkoyiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_G2TabsZPyCDp
https://dl.doubtnut.com/l/_pj5GBSCAqIuk


14. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

x2 1 x

x x2 1

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 − x3)
2

15. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b − c c + b

a + c b c − a

a − b a + b c

∣
∣

∣
∣

= (a + b + c)(a2 + b2 + c2)

16. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(b + c)
2

a2 bc

(c + a)
2

b2 ca

(a + b)
2

c2 ab

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − b)(b − a)(c − a)(a + b + c)(a2 + b2 + c2)

https://dl.doubtnut.com/l/_pj5GBSCAqIuk
https://dl.doubtnut.com/l/_1ydGBxdcjqXI
https://dl.doubtnut.com/l/_4onfiI7QfJz1


17. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 a2 − (b − c)
2

bc

b2 b2 − (c − a)
2

ca

c2 c2 − (a − b)
2

ab

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)(a + b + c)(a2 + b2 + c2)

18. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b2 + c2 a2 a2

b2 c2 + a2 b2

c2 c2 a2 + b2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

19. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b ax + by

b c bx + cy

ax + by bx + cy 0

∣
∣

∣

∣
∣

= (b2 − ac)(ax2 + 2bxy + cy2)

https://dl.doubtnut.com/l/_EvFgx6FexWe6
https://dl.doubtnut.com/l/_QKhh56jXSzq5
https://dl.doubtnut.com/l/_NP9Dka5HBYI6


20. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 + a2 − b2 2ab −2b

2ab 1 − a2 + b2 2a

2b −2a 1 − a2 − b2

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 + a2 + b2)
3

21. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

cosα cos β cosα sinβ −sinα

−sinβ cos β 0

sinα cos β sinα sinβ cosα

⎤
⎥
⎦

= 1

22. साबित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

Δ =
⎡
⎢
⎣

a + bx c + dx p + qx

ax + b cx + d px + q

u v w

⎤
⎥
⎦

= (1 − x2)
⎡
⎢
⎣

a c p

b d q

u v w

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_wDC5PN9E2DSz
https://dl.doubtnut.com/l/_EIZ6CChkcyqr
https://dl.doubtnut.com/l/_2F8py8bWCQ1l


23. दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

sinα cosα cos(α + δ)

sinβ cos β cos(β + δ)

sinγ cos γ cos(γ + δ)

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

24. यदि (If)  तो साबित करें कि  तथा 

 से स्वतन्त्र है 


(ii) साबित करें कि  से स्वतन्त्र है

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

sinα cosα sin(α + δ)

sinβ cos β sin(β + δ)

sinγ cos γ sin(γ + δ)

∣
∣

∣

∣
∣

Δ, α, β, γ

δ

∣
∣
∣
∣

x sin θ cos θ

−sin θ −x 1

cos θ 1 x

∣
∣

∣
∣

, θ

25. दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 1 + px3

y y2 1 + py3

z z2 1 + pz3

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 + pxyz)(x − y)(y − z)(z − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_KscRveenzd1h
https://dl.doubtnut.com/l/_l5Q5XuyEvLjk
https://dl.doubtnut.com/l/_dhJS0wGrXTXz
https://dl.doubtnut.com/l/_fIUkvz7Pmoyc


26. दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(y + z)2
xy zx

xy (x + z)2
yz

xz zy (x + y)2

∣
∣

∣

∣
∣

= xyz(x + y + z)
3

27. किसी चरण में बिना विस्तार किए दिखाएं  कि 

(i)  


(ii)  


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 a b + c

1 b c + a

1 c a + b

∣
∣

∣
∣

= 0

∣
∣
∣
∣
∣

1 bc a(b + c)

1 ca b(c + a)

1 ab c(a + b)

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

∣
∣
∣
∣
∣

x + y y + z z + x

z x y

1 1 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

∣
∣

∣

∣
∣

x a x + a

y b y + b

z c z + c

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

28. किसी चरण में बिना विस्तार किए दिखाएं  कि 

(i)  

∣
∣
∣
∣

a + b b + c c + a

b + c c + a a + b

c + a a + b b + c

∣
∣

∣
∣

= 2

∣
∣

∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_fIUkvz7Pmoyc
https://dl.doubtnut.com/l/_SVbmCHtJCOWv
https://dl.doubtnut.com/l/_7oO6wzQ3WPXc


(ii)  (iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

0 sinα −cosα

−sinα 0 sinβ

cosα −sinβ 0

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

∣
∣

∣
∣

0 a −b

−a 0 −c

b c 0

∣
∣

∣
∣

= 0

∣
∣
∣
∣
∣

1 cosα − sinα cosα + sinα

1 cos β − sinβ cos β + sinβ

1 cos γ − sinγ cos γ + sinγ

∣
∣

∣

∣
∣

= 2

∣
∣

∣

∣
∣

1 cosα sinα

1 cos β sinβ

1 cos γ sinγ

∣
∣

∣

∣
∣

29. किसी चरण में बिना विस्तार किए दिखाएं  कि 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(a − 1)
2

a2 + 1 a

(b − 1)
2

b2 + 1 b

(c − 1)
2

c2 + 1 c

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

∣
∣

∣

∣
∣

a b c

a + 2x b + 2y c + 2z

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

30. किसी चरण में बिना विस्तार किए दिखाएं  कि 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 a bc

1 b ca

1 c ab

∣
∣

∣
∣

=

∣
∣

∣

∣
∣

1 a a2

1 b b2

1 c c2

∣
∣

∣

∣
∣

∣
∣

∣

∣
∣

a a2 bc

b b2 ca

c c2 ab

∣
∣

∣

∣
∣

=

∣
∣

∣

∣
∣

1 a2 a3

1 b2 b3

1 c2 c3

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_7oO6wzQ3WPXc
https://dl.doubtnut.com/l/_rLGgVt49Sep6
https://dl.doubtnut.com/l/_pWlMuwCHjLI1


31. निम्नलिखित समीकरणों को हल करे 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

2 4

5 1

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

2x 4

6 x

∣
∣
∣

∣
∣
∣

3 x

x 1

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

3 2

4 1

∣
∣
∣

∣
∣
∣

2 3

4 5

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

x 3

2x 5

∣
∣
∣

32. निम्नलिखित समीकरणों को हल करे 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a a x

a a a

b x b

∣
∣

∣
∣

= 0

∣
∣

∣
∣

x 2 3

4 x 1

x 2 5

∣
∣

∣
∣

= 0

33. निम्नलिखित समीकरणों को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + a b c

a x + b c

a b x + c

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kpsxN6pb40mT
https://dl.doubtnut.com/l/_LNExB8gzgrM2
https://dl.doubtnut.com/l/_WQPH6efGkm2W
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34. निम्नलिखित समीकरणों को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

15 − 2x 11 − 3x 7 − x

11 17 14

10 16 13

∣
∣

∣
∣

= 0

35. निम्नलिखित समीकरणों को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3x − 8 3 3

3 3x − 8 3

3 3 3x − 8

∣
∣

∣
∣

= 0

36. निम्नलिखित समीकरणों को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x 1 1

1 x 1

1 1 x

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3bItYulPrjSB
https://dl.doubtnut.com/l/_0Ir3BWBZypdt
https://dl.doubtnut.com/l/_MeVAiEkIJAT6


1. त्रिभुज का क्षेत्रफल निकाले जिसके  शीर्ष निम्नलिखित है : 

(i) (-2,4),(2,-6),(5,4) (2,7),(1,1),(10,8) 

(iii) (-3,2),(5,4),(7,-6)` (vi) (1,4),(2,3),(-5,-3) 

(vii) (3,1),(4,3),(-5,4) (viii) (3,8),(-4,2),(5,1)

वीडियो उत्तर देखें

(ii)

2. x का मान निकाले यदि त्रिभुज जिसके  शीर्ष (x,4),(2,-6) तथा (5,1) है का क्षेत्रफल 35 वर्ग

इकाई है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. साबित करे कि उस त्रिभुज का क्षेत्रफल शीर्ष (t,t-2), (t+3,t) तथा (t+2,t+2) है t से स्वतन्त्र

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iKpdrFKIXdCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cKw1g5xePxw9
https://dl.doubtnut.com/l/_hgQvHdjiyqFc


4. k का मान निकालें यदि त्रिभुज का क्षेत्रफल 4 वर्ग इकाई तथा शीर्ष निम्नलिखित है : 

(i) (-2,0),(0,4),(0,k) (ii) (k,0),(0,2), (4,0)

वीडियो उत्तर देखें

5. जांच करे कि निम्नलिखित बिं दु एं  संरेखा है या नहीं । 

(i) (2,5),(-5,-2),(-1,2) (ii) (-3,2),(-5,-4),(7,-6) 

(iii) (1,5),(2,4),(3,3)

वीडियो उत्तर देखें

6. साबित करे कि बिन्दुएँ  (a,b,+c), (b,c+a) तथा (c,a+b) संरेख है

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि बिन्दुएँ   तथा  संरेख है तो दिखाएं  कि 


यो दे खें

(a, b), (a1, b1) (a − a1, b − b1)

=
a

a1

b

b1

https://dl.doubtnut.com/l/_nbxBLcILC4F8
https://dl.doubtnut.com/l/_G2GKPo7tap4d
https://dl.doubtnut.com/l/_A4P1LojSyzPw
https://dl.doubtnut.com/l/_BOXvoKIZpHcM


वीडियो उत्तर देखें

8. बिन्दुएँ  (a,0), (0,b) तथा (x,y) संरेख है यदि 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x

a

y

b

9. k के  किस मान के  लिए बिन्दुएँ  (1,4) (k-2) तथा (-3,16) संरेख है ।

वीडियो उत्तर देखें

10. t का मान निकाले जिसके  लिए बिन्दुएँ  (1,-1),(3,-3) तथा (t,2) संरेख है

वीडियो उत्तर देखें

11. सारणिक का प्रयोग कर (3,1) तथा (9,3) को मिलानेवाली रेखा का समीकरण निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BOXvoKIZpHcM
https://dl.doubtnut.com/l/_N6vRDBV9vSEq
https://dl.doubtnut.com/l/_s3WpdyFmKkaN
https://dl.doubtnut.com/l/_UHUljpQTQfcP
https://dl.doubtnut.com/l/_XbfF69FEAc8j
https://dl.doubtnut.com/l/_ftaw9kR3up1O


12. सारणिक का प्रयोग कर बिन्दुओ A(1,3) तथा B(0,0) से गुजरती हुई रेखा का समीकरण

निकालें तथा k का मान निकाले यदि D(k,0) एक ऐसा बिं दु  है ताकि त्रिभुज ABD का क्षेत्रफल 3

वर्ग इकाई है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ftaw9kR3up1O

